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[Toll, fényképes igazolvény, szdmoldgépen kivill més segédeszkdz nem hasznalhatd!]

| 1. FELADAT (elméleti kérdések) (10pont = 10 X 1pont, csak a tokéletesen jo valasz ér 1-1 pontot) ‘

1.1) irja fel a folyadékokra vonatkozé Newton-féle viszkozitasi térvényt a szégdeformacio-
sebesség segitségével! Adja meg a kifejezésben szerepl6 minden mennyiség nevét és
mértékegységét is!

1.2) Cseppfolyds kozeg (pl. olaj) viszkozitasa a h6mérséklet névekedésével...
A)  csokken B) né C) nem vdltozik
Légneml kozeg (pl. levegd) viszkozitdsa a nyomas novekedésével...

D)  csokken E) né F)  nem valtozik

1.3) Egy skaldr mennyiség (mint pl. a p(r,t) nyomas) teljes megvaltozasa felbonthaté lokalis és
konvektiv megvaltozasra. Karikdzza be a helyes kifejezés(ek) betdjelé(i)t!

op _dp , dpor dp _dp , dpor

A = ar ot B) T or ot
dp _dp , Op dp _ dp .
C)dt_ar+6t y D) dt—at+gradp y

1.4) Egy elemi folyadékrész lokalis gyorsulasa az alabbi 6sszefliggéssel irhato fel:

v or
A) qiox = e B) ajox = ET

dv or _
C) Lok = 5,57 D)Ewk—g'!

1.5)Karikdzza be a j6 vélasz vagy valaszok(ok) betlijelét! A folytonossag tétel altalanos alakja:

d a .
AJ, 2dV+ [, pvdA=0 B) - +div(py) =0
Q) 2+ div(py) = 0 D) f, Zav + [, div(pv)dV =0
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1.6) Az Euler-egyenlet levezetésekor hasznalt feltétel vagy feltételek:
A) 0Osszenyomhatatlan kozeg B) idedlis kozeg

C) surlédasmentes kozeg D) stacioner aramlas

1.7) Melyik alabbi dramldstani fogalmat definidlja a kovetkez6 mondat?
»Egy adott folyadékrész egymdst kévetd idbpillanatokban elfoglalt térbeli helyzeteit Gsszekotd

gbrbe.”
Karikazza be a helyes valasz vagy valaszok betd(jelét!

A)palya B) aramvonal

C)nyomvonal D) 6rvényvonal

1.8)Karikazza be a helyes valasz vagy valaszok betdjelét! Adott s(irliségl (p) levegé kozeg stacioner
aramlasaban gorbilt aramvonalak esetén az aramvonal adott pontjdban a v sebességvektor és
a pontbeli érint6 gomb sugara (O<R<ee) ismert nem zérus értékd. Az un. természetes
koordinatarendszerben felirt Euler-egyenlet szerint, az er6tér hatdsat elhanyagolva, a
nyomasgradiens normadlis iranyd komponensét ismerve kimondhatd, hogy...

1op

A).. 2 <o B) .22 >0 0.2 =p D).. =

T on " on on pon >0

1.9) Kornyezeti adatok zo=0m tengerszinten: po=101325Pa, T,=288K, illetve R=287J/(kg:K),
g=9,81N/kg és a=6,5-10"K/m. Ha a h6mérséklet magassag szerinti valtozdsara T=To—a-z fuggvény
érvényes, akkor p=f(p,T) feltétellel a p(z) kdrnyezeti nyomas értéke z=1,5km magassagban... ()

A)... feleannyi, mint 3km magassagban.

B)... negyedannyi, mint 6km magassagban.

C)... nagyobb, mint po.

D)... kisebb, mint pq.

1.10)Egészitse ki a Bernoulli-egyenlet alabbi hianyos alakjat helyesre! Kérem, adja meg minden
On altal beirt mennyiség nevét és mértékegységét is!

2

2 2

d 1
,[6_ ds + jgrad— ds—f(vx )-dng -dg—f;gradp-dg
1 1

1

Az On dltal beirt mennyiségek jele, mértékegysége, neve:
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2.FELADAT (10pont) A &D;=40mm atmérdji tengelyt allandd
n=9600 percenkénti fordulatszammal forgatjuk. A tengelyt egy
W=30mm hosszUsagu és D,=80mm kilsé atmérgji allé csapagyhaz
veszi korll. A tengely és a csapagyhaz kozott [évé S=0,01mm méret(
rést allandd 771kg/m3 strliségl és allandd 4,8-10° m?%/s viszkozitasu
forré kendolaj tolti ki.

FELTETELEK: stacioner &llapot, vékony résben a sebességprofil linearis,

az olaj newtoni folyadéknak tekinthet6.
KERDESEK:

D,

U, gw

NN\

A) Hatdrozza meg a résben ébredd csusztatofesziiltséget,
B) az ebbdl adddé atlagos keriileti erét,

C) a veszteség-nyomatékot és

D) a veszteség-teljesitményt!

olaj

W

MEGOLDAS (A lap tuloldalan is folytathatja a megoldast)
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3.FELADAT (10pont)| Az dbran lathaté hélégfuvé Po Do

Un. aramcsének tekintheté: csak az A;=90cm?’
belép6 és az A,=30cm? kilép6 keresztmetszetén
nyitott. A hélégfuvéban lévd flitészal a beszivott
t1=27°C leveg6t t,=87°C-ra f(iti fel (R=287 J/(kgK)). A
kidramlo levegs atlagsebessége ismert: v,=15m/s.
FELTETELEK: stacioner allapot, a  s(r(ség
kiszamitasanak szempontjabdl a nyomas mindenhol
Po=10°Pa értékiinek vehetd.

KERDESEK:

A) Hatdrozza meg a hélégfuvé be- ill. kilépd keresztmetszeteiben a térfogataramokat,
B) a belépd levegt atlagsebességét,

C) és a hélégfuvon ataramld levegd tomegaramat!

fatészal

MEGOLDAS (A lap tuloldalan is folytathatja a megoldast)
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4.FELADAT (10pont) Egy repil6tér z=938m tengerszint feletti magassagban fekvd

kifutépalyajan egy induldsra vard replil6gép utasterében a nyomas a helyi kdrnyezeti nyomas, a

hémérséklet pedig 21°C. Felszalldas utdn a replil6 gyorsan eléri az utazémagassagot, ahol a

kornyezeti nyomas 31000Pa. Ezen magassagban az utastéri belsé nyomast ppeiss=75000Pa értéken,

az utastér belsé hémérsékletét pedig allandd 21°C értéken tartjak.

ADATOK: Az I.S.A.(International Standard Atmosphere) adatok: zo=0m, pe=101325Pa, T,=288K,

valamint leveg6re: R=287 J/(kgK). Ebben a példaban g=9,81N/kg értékkel szamoljon!

KERDESEK:

A) Allandé siir(iség feltétellel (po=all.) és izoterm atmoszféra feltétellel is szdmolja ki a z=938m
magassagban fekvé repillétér kornyezeti nyomdsat!

B) Izoterm atmoszféra feltétellel hatarozza meg az utazémagassagot! z=?

C) Szamitsa ki, hogy utazémagassdgon mekkora az utastér A=250mm X450mm téglalap alakinak
tekinthet6 ablakara hato, az eltérd kiilsé és belsé nyomas kiilonbségébél szarmazé erd!

D) A célallomas repllGtere z=151m tengerszint feletti magassagon van, ott a h6mérséklet t=18°C.
A repil6gép utasterének Ossztérfogata allandé V=1000m>. Osszesen hany kg levegét kell
beengedni az utastérbe vagy éppenséggel kiengedni az utastérbdl, hogy leszallds utdn az
ajtényitaskor ne legyen nyomadaskiilonbség az utastér és a kdrnyezet kozott?

MEGOLDAS
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5. FELADAT (10pont) Py

Z
Egy feliil zart, p=4-10°Pa | —
nyomasu, vizzel (H=2m) — l_g
toltott tartalyhoz két | —

p

killonbozé atmérsjt és | H -
hosszUsagu,  vizszintes ] @, l @d,

., o —_ Va,
tengely( cs@szakasz ) —— Eli

¥ —

csatlakozik. A csévégi | __ — e ———— ’
gdémbcsap teljesen zart. \_/L Po
, , Li L,
FELTETELEK: 1=0, p=all., e

Awray>>Acss;  Atmeneti

idomok és gdombcsap hosszai elhanyagolhatd. A gombcsap be- és kidramldsi keresztmetszete
azonos. ADATOK: po=10Pa; p=10’kg/m>; L;=30m; L,=20m; d;=100mm; d,=50mm; g=10N/kg;
KERDESEK:

A) Szamitsa ki a viz cs6végi gyorsuldsat a gdmbcsap hirtelen nyitasanak ty=0s id6pillanataban! a,="?

B) Szamitsa ki a cs6végi kidramlasi sebességet abban a nyitds utdni 0 < t < o idGpillanatban,

amikor a cs6végi gyorsulds pont a negyede az A) pontban kiszamoltnak! (a,5=0,25-a;,4) V=7
C) Mekkora stacioner allapotban az ,,A” pontbeli statikus nyomas? Psta =?

MEGOLDAS (a lap tuloldaldn is folytathatja)




